
附件1
国家能源局行政检查工作规定

（征求意见稿）

〔制定目的〕为了规范国家能源局行政检查工作，维护能源投资者、经营者、使用者合法权益和社会公共利益，根据有关法律法规规章及国务院要求，制定本规定。
〔适用范围〕本规定适用于国家能源局依法对能源企业、能源用户或者其他有关单位（以下简称“被检查单位”）进行的行政检查。

进行电力事故调查、对涉嫌违法行为的立案调查、对有关事实或者行为的核查，法律、法规、规章另有规定的，从其规定。
国务院决定或者批准进行的专项检查，其范围、内容、时限和程序另有规定的，从其规定。

〔检查原则〕行政检查应当遵循依法、公开、公平、公正原则。

对国家能源局随机抽查事项清单所列事项开展的行政检查，应当遵循随机抽取检查对象、随机选派检查人员的原则，并及时公开检查信息。

〔回避〕检查人员与被检查单位的主要负责人或者有关人员有利害关系，可能影响工作正常进行的，检查人员应当依法回避。

被检查单位认为检查人员存在影响检查工作正常进行事由的，可以以书面形式提出回避申请，并说明理由。

回避决定由检查人员所在部门负责人决定。

 〔人员组成〕行政检查前，应当根据检查任务和检查对象选定检查人员，组成检查组，并且持有有效工作证件的检查人员不得少于两人。
必要时，可以根据行政检查需要，聘请具有相关专业知识的人员协助。

〔检查方案〕行政检查前，应当提前制定检查方案，报送国家能源局负责人审定。
国务院部署开展的行政检查，应当按照国务院规定的检查方案和检查内容进行。

检查方案应当包括检查时间、检查人员、检查对象、检查范围等内容。

〔准备事项〕行政检查前，应当提前准备，包括收集整理相关资料、了解掌握相关政策制度、组织检查人员培训等。

根据行政检查需要，可以要求被检查单位提前报送相关资料、开展自查并提交报告等。

〔检查通知〕行政检查前，原则上提前三个工作日向被检查单位发出行政检查通知，告知检查时间、检查范围等内容。必要时，可以持检查通知书直接进行行政检查。
〔检查启动〕行政检查时，应当出示行政检查通知、有效工作证件，告知检查内容及要求。
〔检查谈话〕行政检查时，可以组织被检查单位谈话，听取被检查单位介绍相关情况，了解和询问相关问题，提出配合行政检查的相关要求。

〔检查措施〕行政检查时，可以依法采取下列措施：

（一）要求被检查单位如实提供相关的信息或者报送与检查事项有关的文件资料；

（二）实地察看；

（三）询问有关人员；

（四）查阅、复制与检查事项有关的文件、资料；

（五）对可能被转移、隐匿或者毁损的文件、资料予以封存。

〔实地察看〕实地察看时，检查人员可以就察看情况形成行政检查书面情况记录，并由被检查单位相关人员签字或者加盖被检查单位印章确认。

根据行政检查需要，可以通过录音、拍照和摄像等形式，取得视听资料。

〔询问〕检查人员可以询问被检查单位相关人员并制作询问笔录，被询问人应当当场校核询问笔录并签字。

需要对询问过程进行录音、录像的，应当提前告知被询问人。
询问被检查单位相关人员时，持有有效工作证件的检查人员不得少于两人。
〔查阅复制〕检查人员可以查阅复制与检查有关的文件、档案、账簿等书面材料，可以进入被检查单位计算机系统查阅有关资料。

复制取得的复印件、复制品、抄录件，应当由被检查单位相关人员签名或者加盖被检查单位印章，并注明时间。

电子数据应当以打印或者摘抄形式形成书面材料，注明制作方法、制作时间，并由被检查单位相关人员签名或者加盖被检查单位印章确认。

〔封存〕检查人员对于能够证明违法事实的有关文件、档案、账簿和其他材料，认为有必要予以封存的，应当出具封存通知，加贴专用封条，并填写封存材料清单。

对于排除违法嫌疑的封存材料，应当解除封存，制作解除封存通知并送达被检查单位。
〔机构鉴定〕行政检查时，对与检查事项有关的业务需要组织技术鉴定的，可以委托具备资格的第三方机构实施。
〔事实确认〕检查组应当及时对检查中认定的事实、证据资料进行核对、分析，进行行政检查书面确认，并由被检查单位相关人员签字或者加盖被检查单位印章确认。

检查组可以向被检查单位反馈行政检查事实；反馈时，应当由检查组组长或者其委托的人员主持。
〔检查报告〕行政检查结束后，应当形成行政检查报告，主要包括检查工作基本情况、被检查单位基本情况、检查事实、发现的问题和处理建议等内容。

〔检查通报〕行政检查报告经批准后，可以形成行政检查通报并印发被检查单位。

〔责令改正〕行政检查中，发现被检查单位存在违反国家有关能源监管规定的行为的，应当依法责令其当场改正或者限期改正。
〔行政处罚〕对行政检查中发现的违法行为，依法应当给予行政处罚的，按照有关规定给予行政处罚。

被检查单位违法违规行为不属于国家能源局监管职责范围的，应当依法移送相关部门处理。
〔普法责任〕行政检查时，应当通过发放宣传册、宣传页等方式向被检查单位宣讲与检查内容有关的法律法规

规章。

〔检查配合〕行政检查时，被检查单位应当积极配合。被检查单位拒绝签名、盖章的，检查人员应当书面注明并签字。
  被检查单位存在拒绝、阻碍行政检查，提供虚假或者隐瞒重要事实的文件、资料等行为并拒不改正的，可以根据有关法律、法规和规章，给予行政处罚。
〔检查纪律〕检查人员应当严肃执法、廉洁奉公。对违反工作纪律的检查人员，根据情节轻重给予批评教育或者行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

〔档案制度〕行政检查结束后，应当将有关材料立卷归档。
〔参照执行〕国家能源局派出监管机构进行行政检查，参照本规定执行。
〔施行时间〕本规定自印发之日起施行。
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